политика президента Р. Никсона: взлет и падение.

Р.Никсон обещал избирателям покончить с вьетнамской войной. Его заслугой было то, что он, став президентом, начал поэтапно выводить американские войска из Вьетнама. Он проводил также политику разрядки международной напря-женности и его дипломатия была успешной. Но Ричард Никсон — первый и единственный президент США, который вынужден был уйти в отставку и покинуть Белый дом из-за реальной угрозы импичмента (связанной с Уотергейтским скандалом). Известный американский историк Артур Шлесинджер писал о президенте Р.Никсоне, что он больше дискредитировал власть президента, чем любой другой президент в истории США.(1) При этом политические деятели, знавшие Р.Никсона, сходятся на том, что его погубила привычка лгать публично — даже тогда, когда в этом не было необходимости. Истоки его лживого характера объясняются условиями его воспитания в детстве и юности.

ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ Р.НИКСОНА

Ричард Никсон родился в 1913 г. в семье мелкого торговца близ Лос-Анджелеса в небольшом городе Уайттекер. Его отец отличался грубым нравом. Он бил сыновей за непослушание и Ричард понял, что ложь может избавить его от побоев. Мать мало любила Ричарда, отдавая предпочтение другим своим детям. Тем не менее впоследствие в период предвыборной президентской компании Ричард Никсон говорил, что его малообразованный и жестокий отец был «великим человеком», а свою мать он называл «святой» (2)

В средней школе Ричард Никсон проявлял большие способности и скрытный замкнутый характер По словам учителей, он никогда не улыбался. Он обещал матери в школьные годы, что когда он вырастет, он станет юристом, чтобы покончить с коррупцией властей (как известно, скандал Уотергейта сопровождался коррупцией).

Ричард Никсон окончил юридический факультет университета Дьюк в Калифорнии. Он был одним из лучших студентов. При этом он проявлял большие политические амбиции, был избран президентом студенческой ассоциации. В середине 30-х годов он был противником Нового курса президента Ф.Рузвельта, поддерживал президента Герберта Гувера. Если Ф. Рузвельт сделал много для ликвидации безработицы и помощи семьям безработных, то Р.Никсон повторял слова своего отца, что безработные – это бездельники и лодыри.

В годы второй мировой войны Р.Никсон служил в чине лейтенанта во вспомогательных войсках по обслуживанию авиации на Соломоновых островах недалеко от Австралии. Армия его многому научила: дисциплине, организованности, смелости. После войны он вернулся в Калифорнию и вскоре принял участие в избирательной компании в Конгресс США. Его поддержали лидеры Республиканской партии Калифорнии и нефтяные магнаты. Биографы Никсона считают, что он был избран в Конгресс в 1947 г. нечестным путем: он оболгал своего соперника Д.Вудриса, обвинив его в связях с компартией. При этом Никсон знал, что Вудрис не коммунист. Через несколько лет он повторил этот прием в избирательной компании в сенат, назвав свою соперницу Хелен Дуглас членом компартии. Элеонора Рузвельт говорила, что Х.Дуглас не состояла в компартии США.

Путь наверх Р.Никсона сопровождался политической ложью, участием в работе комиссии Конгресса по рас-следованию антиамериканской деятельности, борьбой с инакомыслием и поддержкой маккартизма (сенатор Маккарти был его другом). В этот период президент Г.Трумен сказал о Р.Никсоне, что он не знает разницы между ложью и правдой.(3) Биограф Р.Никсона проф. Ф.Броуди считает Р.Никсона «человеком парадокса», который сочетал в себе природные дарования политика и дипломата, но привык выступать под разными личинами. Он любил скрывать свое лицо под разными масками, отмечал его политический соперник сенатор--демократ А.Стивенсон. (4)

В начале 50-х годов сенатора Р.Никсона познакомили с генералом Д.Эйзенхауэром, кандидатом в президенты от Республиканской партии США. Характерно, что Р.Никсона рекомендовал Д.Эйзенхауэру бывший президент Герберт Гувер, а лидеры республиканской партии советовали обратить внимание на большие политические амбиции молодого сенатора Никсона. Так или иначе Д.Эйзенхауэр на съезде Республиканской партии вскоре назвал Р.Никсона кандидатом на пост вице-президента.

Р. НИКСОН КАК ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТ США

В период предвыборной компании в прессе появились сообщения о том, что Никсон незаконно использовал избирательные фонды республиканцев и их пожертвования в корыстных личных целях (он купил два дома –в Вашингтоне и в Калифорнии на эти деньги). Жена Никсона - Пэт уговорила его ни в чем не признаваться, иначе будет скандал и генерал Эйзенхауэр потеряет много голосов избирателей.

Р.Никсон считал, что президенты Рузвельт и Трумен раздували государственный аппарат и чрезмерно увлекались государственным централизованным планированием. Респуб-ликанцы отказывались от федерального планомерного регулирования производства и от большинства социальных программ демократов. Надо оговориться, что президент Эйзенхауэр был склонен к либеральной социальной политике, например он был за расширение числа американцев, получавших пособия по бедности и безработице . В то же время многие лидеры республиканцев были против планирования социальных программ и ограничивались в основном планированием военного производства и инфра-структуры (дороги, мосты, аэропорты и т. д.) .

Вице-президент Р.Никсон утверждал, что надо избавиться от ошибок демократов в администрации Г.Трумена Но критика Р.Никсоном экономической политики президента Трумена била мимо цели. Еще менее убедительными были нападки Никсона по вопросам внешней политики. Так, он утверждал, что если бы президент Г. Трумен «не потерял Китай, не было бы ни корейской, ни вьетнамской войны» (5). Выходит, что США дожны были принять участие в войне против «красного Китая» на стороне Чан Кайши.

Д.Эйзенхауэр пришел к выводу, что вице-президент Р.Никсон мало что успел за первый срок своей работы в Белом доме. Он мало чему научился и не оправдал надежд президента.(7) Эйзенхауэр хотел заменить Никсона другим политиком на второй срок, но консервативные боссы Республиканской партии настояли на том, чтобы включить Р.Никсона в качестве кандидата на пост вице-президента и он был вторично избран вместе с Эйзенхауэром.

После переизбрания президент Эйзенхауэр направил Р.Никсона в поездку по странам Латинской Америки, где вице-президента США встречали толпы демонстрантов с антиамериканскими лозунгами: «Никсон – торговец смертью, убирайся домой» и др. В Лиме (Перу) Никсона забросали градом камней, но он не испугался и проявил выдержку, что подняло его популярность и рейтинг в США.

Большой отклик в печати получила поездка Р.Никсона в Москву в 1959 г., где он встречался в Н.С.Хрущевым. На американской выставке в Сокольниках в Москве между Никсоном и Хрущевым завязалась так называемая «кухонная дискуссия» (разговор происходил на выставке в помещении образца американской кухни). Они обсуждали такие вопросы, как свобода и рабство, правда и ложь в политике. Н.С.Хрущев доказывал Р.Никсону, что принятая резолюция Конгресса о порабощенных странах не соответствовала действительности. Н.Хрущев говорил Никсону: «Вы ничего не знаете о коммунизме», кроме того, что боитесь его. (8) Он считал Р.Никсона маккартистом, манипулятором словами. Сам же Никсон признавал, что он научился у Н. Хрущева проявлять твердый характер в политической борьбе и умению вести спор до конца. Р.Никсон дал более полную характеристику качеств Н.С.Хрущева в своей книге «Лидеры» (1982 г): его энергию, убежденность, прагматизм в политике, чувство юмора, гостеприимство и в то же время – грубые ошибки и скандальные ляпсусы в сфере международной дипломатии (9, р. 180-181)

Как известно, Республиканская партия в 1959 г. выдвинула Р.Никсона на пост президента США, но он проиграл предвыборную борьбу Джону Кеннеди, который воспринимался

избирателями как талантливый политический деятель. Р.Никсон заявлял о том, что Кеннеди молод, неопытен, происходит из богатой семьи, католик, но это мало помогло Р. Никсону. Следующие годы были для Никсона периодом переосмысления допущенных им ошибок. Он написал в это время несколько книг, из которых наиболее известна «Шесть кризисов» (1962 г.). Она стала бестселлером и принесла ему доход в 250 тыс.долл. Р.Никсон анализировал в этой книге критические периоды в своей жизни и неудачи в политической карьере, в том числе провалы на выборах (10, р. 306). Извлекая уроки из ошибок прошлых лет, Р.Никсон хотел подняться до понимания мировых проблем, стать крупным дипломатом, научиться покорять аудиторию новыми идеями и проектами. Он был очень способным, часто даже талантливым политиком, который умел менять свой курс, если видел ошибки прежнего курса.

Благодаря большим усилиям и переосмыслению своих ошибок Р.Никсон сумел победить талантливого политика X.Хэмфри на президентских выборах в ноябре 1968 г.: за Р.Никсона было подано 43,4% голосов, а за X.Хэмфри- 42,7% голосов избирателей . По числу выборщиков соотношение было 301 к 191. Победа далась Р.Никсону нелегко. Он много ездил по стране и удивлял избирателей переменой в своих позициях по многим важным вопросам, волновавшим страну -прежде всего о войне во Вьетнаме.

ИЗБРАНИЕ ПРЕЗИДЕНТОМ И ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА Р.НИКСОНА.

Перед президентом Р.Никсоном встало большое коли-чество нерешенных проблем, прежде всего – о войне во Вьетнаме. Вначале Р.Никсон считал, что США не должны уходить из Вьетнама: «Мы должны закончить эту войну на почетной основе», -заявлял он. «Мир с почетом» реально означал мир с победой. Но Америка проигрывала вьетнамскую войну и президент Р. Никсон это знал, хотя открыто и не признавал .

Он повторял довод предыдущего президента: «Я не хочу быть первым президентом, проигравшим войну». В конце 1968 г. во Вьетнаме находилось 550 тыс. американских солдат и офицеров. (11) В этих сложных условиях, находясь под давлением общественности, президент Р.Никсон выдвинул идею вьетнамизации войны во Вьетнаме, т.е. вывода амери-

канских войск и замены их южновьетнамскими солдатами. Но несмотря на благие намерения, Никсону пришлось сначала ввести войска США в Лаос и Камбоджу, где были базы Северного Вьетнама для снабжения повстанцев в Ю.Вьетнаме вооружением. Одновременно президент Р.Никсон поручил своему советнику по национальной безопасности Генри Киссинджеру вести секретные переговоры с Северным Вьетнамом. Киссинджер был талантливым дипломатом, но и ему понадобилось пять лет для того, чтобы добиться прекращения огня с Северным Вьетнамом. А в начале президентства Р.Никсона Северный Вьетнам одерживал все новые победы, причем США стратегически проигрывали вьетнамскую войну. Потери американской армии во Вьетнаме продолжали нарастать. Антивоенные демонстрации будора-жили политическую жизнь США. Студенты и профессора университетов, интеллигенция, широкие круги избирателей требовали прекратить войну во Вьетнаме. Но Р.Никсон все время повторял: «Я не хочу быть первым президентом, проигравшим войну» (12)

Поглощенный в первую очередь внешнеполитическими проблемами, президент Р.Никсон значительно меньше занимался вопросами внутренней экономической политики, получая это своим министрам. Вначале Р.Никсон не хотел отменять начатые экономические реформы президента Л.Джонсона, но продолжение войны во Вьетнаме фактически прекратило эти реформы (расширение медицинского страхования, пособий по безработице и война с бедностью). Надо сказать, что Р.Никсон был под влиянием разговоров его отца о лодырях, которые жили с семьями на велфейр, введенный в 30-х годах.

Придя в Белый дом с лозунгами «Закон и порядок!», Р.Никсон много говорил о борьбе с преступностью, о гражданских правах и значительно меньше — об инфляции, о бедности и о других экономических проблемах. Правда, он провозгласил такую цель, как реформу велфейра, который получали примерно 1/10 часть американских семей в 1969 г. Причем Р.Никсон подчеркивал, что 80% таких семей получали велфейр для детей не потому, что отцы детей умерли,

а потому, что они уклонялись от уплаты алиментов. (13) Получателям велфейра надо помогать искать работу, повышать их квалификацию, обучать новым профессиям.

Жизнь заставила президента Р.Никсона заняться проблемами экономики США. В 1971-1973 г.г. положение в США ухудшилось: валютный кризис привел к девальвации доллара. А затем в 1974 г. начался циклический экономический кризис в связи с энергетическим кризисом. Увеличились масштабы безработицы. Обострились финансовые проблемы. Возрос дефицит бюджета, повысились темпы инфляции при падении темпов роста и спаде в производстве. Президент Р. Никсон понял, что теории неоклассиков о саморегулировании и их рецепты не отвечают новым условиям, поскольку рынок является регулируемым. В августе 1971 г. Никсон вынужден был принять решение: провести девальвацию доллара, за которой последовала вторая девальвация доллара в 1973 г. (в итоге двух девальваций курс доллара понизился на 20%)

В этих трудных условиях Р.Никсон считал, что без антикризисных методов регулирования обойтись нельзя. Он пересмотрел свои установки в отношении методов регулирования экономики. В конце 1971 г. президент Р.Никсон заявил: «Я теперь кейнсианец в экономике» (14). Журналист П.Бьюкенен писал, что Р.Никсон решил использовать либеральную внутреннюю программу Демократической партии. Историки называют этот прием «похищением громов». Пришлось отказаться от советов сторонников свободного рыночного хозяйства (МакКрекена, М.Фридмена и др.).

. 15 августа 1971 г. Никсон выступил по телевидению с речью о Новой экономической политике (термин он позаимствовал из истории Советской России 20-х годов). Р.Никсон объявил о сокращении бюджетных расходов на 4,7 млрд. долл., о замораживании цен и заработной платы на 3 месяца и о повышении импортных пошлин на 10%. В условиях международного валютного кризиса Р.Никсон дал указание о прекращении обмена долларов на золото. «Золотое окно» Экспортно-импортного банка закрылось навсегда и это означало окончательный отказ от международного золотого стандарта в США. Прекратился размен других валют на доллары по твердому курсу и был введен плавающий курс доллара. Мы видим, что Р.Никсон и его советники действовали как прагматики, они отказались от идей неоклассиков и приняли предложения кейнсианцев. Это осознание пришло к Никсону с опозданием на 30 лет по сравнению с Ф. Рузвельтом, которого он часто критиковал .

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА И ДИПЛОМАТИЯ

Одновременно президент прошел значительную эволюцию и «прозрел» как дипломат в мировой политике. Р.Никсон знал, что за спиной Северного Вьетнама стоят Советский Союз и Китай, которые снабжали его оружием. Поэтому он считал, что без политики разрядки международной напряженности, без мирных переговоров с Москвой и Пекином войну во Вьетнаме закончить было нельзя. Р.Никсон направил своего советнтка по национальной безопасности Г.Киссинджера в Пекин и в Москву подготовить почву для переговоров о разрядке. Челночная дипломатия дала свои плоды, но не сразу.

В марте 1972 г. состоялся исторический визит президента Р. Никсона в Пекин. Он был принят Мао Цзедуном и Чжоу Эньлаем. Эти события показали Р.Никсона как человека смелого, интеллектуального и с большим воображением, отмечалось в американской печати (16). Это было начало новой полосы в отношениях с коммунистическими странами.

В мае 1972 г. президент Р.Никсон прибыл в Москву. Он встретился с Л.И.Брежневым, А.Н. Косыгиным и с другими руководителями СССР. Главной целью визита было: использовать Советский Союз как рычаг давления на Северный Вьетнам, провести переговоры о мирном сосуществовании двух систем, начать новую эру сокращения стратегических наступательных вооружений. Было подготовлено и подписано соглашение СОЛТ-1 о сокращении ядерных вооружений. Обсуждались вопросы усиления кооперации между СССР и США в экономике, науке, медицине. Одновременно были решены такие вопросы, как продажа большой партии американского зерна Советскому Союзу, послабления в политике эмиграции, научно-техническое сотрудничество и др.

В августе 1972 г. во Вьетнаме оставалось 20 тыс американских солдат (по сравнению с 500 тыс. в 1968 г.) Р.Никсон решительно сокращал численность американской армии во Вьетнаме – на 100 тыс солдат в год. Политика разрядки продолжалась в 1973 г. Президент Никсон послал Г.Киссинджера в Китай. В феврале 1973 г. Г.Киссинджер был принят в Пекине премьерминистром Чжоу Эньлаем, который демонстрировал стремление Китая к модернизации экономики и развитию современной культуры. Символом этого процесса Киссинджер называл приглашение на концерт, на котором исполнялась шестая симфония Бетховена. Кстати, Чжоу Эньлай говорил с Киссинджером по-английски без переводчика. Киссинждер был принят также председателем КНР Мао Цзедуном., который проявлял готовность установить дружественные отношения с США, шутил с Киссинджером на политические темы (17, р.45, 66).

В мае 1973 г. Г.Киссинджер совершил визит в Москву, чтобы подготовить почву для встречи Р.Никсона и Л.И.Брежнева в июне того же года в США. Визит проходил в дружеской обстановке. Киссинджера принимали в загородном доме в Завидово — это был под Москвой эквивалент Кемп Дэвида в США. Обе стороны были готовы развивать политику разрядки международной напряженности, ведущую к сокращению ядерных вооружений. США были ослаблены поражениями во вьетнамской войне и скандалом Уотергейта.

Встреча на высшем уровне между Р.Никсоном и Л.И.Брежневым состоялась в Вашингтоне в июне 1973 г. Советского лидера принимали с почетом в Белом доме, а затем переговоры начались в Калифорнии – в Сан Клементе, где у Никсона была частная резиденция. Президент Никсон демонстрировал Л.И. Брежневу свое дружелюбие и гостеприимство. В центре переговоров оставались вопросы разрядки, сокращения ядерных вооружений, а также расширения взаимной торговли . Американская сторона поставила вопрос о прекращении поставок современного оружия из СССР в Северный Вьетнам. Брежнев и Громыко дали заверения о готовности содействовать окончательному урегулированию вьетнамского конфликта (Надо напомнить, что в январе 1973 г. в Париже был подписан мирный договор во Вьетнаме, что было победой дипломатии США и СССР)..

В целом переговоры на высшем уровне способствовали установлению стабильных отношений мирного сосуще-ствования двух мировых систем. (18, р.228, 235-237, 300) В августе 1973 г. Генри Киссинджер был назначен госу-дарственным секретарем США, что было необходимо в сложной обстановке того времени. Это диктовалось внутренними и внешними условиями.

6 октября 1973 г. Египет и Сирия неожиданно начали военные действия против Израиля, который в это время отмечал религиозный Судный день. Египетские войска перешли Суэцкий канал, но были вынуждены отступить, особенно в южной части канала, где армия Израиля продвинулась за 10 дней на 10-20 миль вглубь территории Египта. На Голанских высотах танковая армия Сирии была разбита и войска Израиля вступили на территорию Сирии на 20-30 миль. Победы Израиля объяснялись применением новой стратегии современной войны, которую ездили изучать некоторые генералы США (19)

Президент Р. Никсон срочно направил Г.Киссинджера в Москву на переговоры с правительством СССР, которое могло помочь прекращению огня на Ближнем Востоке. Л.И. Брежнев принял Г. Киссинджера и это помогло определить условия прекращения огня. Совет Безопасности ООН в конце октября 1973 г. вынес резолюцию, определившую, как будет это достигнуто. Но понадобилось еще много усилий дипломатов ряда стран, чтобы достичь временнного перемирия между сторонами, вовлеченными в военный конфликт (Мемуары Киссинджера., р. 547-542).

Разрядка международной напряженности и политика мирного сосуществования, новые приемы регулирования экономики позволили Администрации Р.Никсона значительно облегчить решение ряда внутренних и внешнеполитических проблем. Темп инфляции удалось понизить с 6,1% до 2,7%, сократить подоходный налог на 20% и увеличить реальную заработную плату на 4% в год .

Успехи в политике Р.Никсона способствовали преизбранию его на второй срок в ноябре 1972 г. Он победил демократа Макговерна с большим перевесом голосов избирателей (Р.Никсон получил 61% голосов, а Макговерн – только 38%). (20) При этом Р.Никсону удавалось искусно скрывать от избирателей методы предвыборной борьбы Республиканской партии.. Вицепрезидентом был избран С.Агню, который вынужден был уйти в отставку в октябре 1973 г. (Вместо него был утвержден вице-президентом Дж. Форд).

УОТЕРГЕЙТСКИЙ СКАНДАЛ.

Парадокс в деятельности президента Р.Никсона состоял в том, что в период его предвыборной компании при переизбрании на второй срок летом 1972 г. начался Уотергейтский скандал. В ночь с 16 на 17 июня 1972 г. пять нанятых агентов Белого дома тайно проникли в штаб-квартиру Демократической партии США в здании «Уотергейт» и установили подслушивающие устройства в телефонах. Они были пойманы полицией с поличным, а команда президента Р.Никсона в Белом доме хотела скрыть от общественности этот скандал, встав на путь обмана, лжи, коррупции и подкупа. Р.Никсон, его помощники и министры отказались сотрудничать со следствием при расследовании Уотергейтского скандала в комиссиях Конгресса. При этом оказалось, что все разговоры по телефонам в Белом доме давно записывались на магнитную пленку. Р.Никсон приказал стереть записи ряда разговоров с магнитной ленты и отказался выдать все кассеты для расследования в Конгрессе. Судебные власти отказались подчиниться президенту, желавшему замять дело. Расследование «Уотергейта» длилось более 1 года.

Г.Киссинджер писал в мемуарах, что обстановка в Белом доме летом 1973 г. года напоминала положение на тонувшем корабле «Титаник». Киссинджер вначале делал вид, что он ни о чем не подозревал, когда разразился скандал Уотергейта. Вспомним, однако, что язык дан дипломату для того, чтобы скрывать свои мысли. Г.Киссинджер сначала якобы не верил в виновность президента в условиях этого скандала. Однако он вскоре понял, что администрация президента Никсона сидела «как бы на вулкане». Киссинджер признал, что глава аппарата Белого дома Боб Холдеман и сотрудник аппарата Джон Эрлихман скрывали аферу Уотергейта. Потом Киссинждер признал и вину самого президента. Вначале он ссылался на то, что все президенты до Никсона записывали на пленку разговоры по телефону в Белом доме, но потом он понял, что только Никсон скрывал криминальные операции против другой партии и записи об этих преступлениях на магнитной пленке.(21)

Осознав, что ему реально грозит импичмент, Р. Никсон вынужден был 9 августа 1974 г. отказаться от должности президента и уйти в отставку. Некоторые его ближайшие сотрудники в Белом доме (Холдеман , Эрлихман и др) были осуждены на тюремное заключение. Президентом США стал вице-президент Джералд Форд. Так закончился позорный кризис власти в США. Историков интересует вопрос: как могло случиться, что опытный политик и дипломат Р.Никсон оказался вовлечен в грязный Уотергейтский скандал? Они ищут истоки во лживом характере Р.Никсона, который до Уотергейта говорил приятелю: «Вы не знаете, как надо лгать. Если Вы не можете лгать, то Вы никогда никуда не придете» (22). Никсон стал виртуозом лжи и обмана. Его друг сенатор Б.Голдуотер заявлял в 1980 г., что Р.Никсон был нечестным политиком всю свою жизнь.

Доктора медицины, лечившие Р.Никсона, а также специалисты по психоанализу считают, что президент Р.Никсон был больным человеком. Он страдал от хронической бессоницы еще с начала 60-х годов, регулярно принимал снотворное и имел комплекс нервных заболеваний. Скрывая правду от общественности, он боялся утечки информации и приказал записывать на магнитную пленку все телефонные разговоры в Белом доме. Г.Киссинджер считает, что из-за плохого состояния здоровья президент Р.Никсон в сущности не правил страной последние полтора года до ухода в отставку. Пожалуй, в этом есть преувеличение, так как президент Р.Никсон активно вел диалог с Москвой именно в это время. . Через несколько лет после отставки Р.Никсон подлечился и в 1982 г. выпустил интересную книгу «Лидеры».

Он пытался оправдаться перед избирателями, но это была попытка с негодными средствами.

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1 Brodie F. Richard Nixon. N.Y. 1981, p.17
- 2 Ibid., p. 55
- 3 Ibid., p. 248
- 4 Ibid., p.17
- 5 Ibid., p.326
- 6 Ibid., p. 322
- 7 Ibid., p.351-353
- 8 Ibid., p. 383
- 9 Nixon R. Leaders. 1982, p. 180-181
- 10 Nixon R. Six Crises. N.Y. 1962, p. 306-307, 418-419
- 11 Ambrose S. Nixon. The Triumph of the Politician. Vol.2, N.Y. 1989, p. 195,215
- 12 Ibid., p. 231
- 13 Ibid., p. 268, 290
- 14 Ibid., p. 430
- 15 Ibid., p. 403, 458
- 16 Ibid., p. 518
- 17 Kissinger H. Years of Upheaval. 1987, p.45, 66
- 18 Ibid., p.228, 235-237, 300
- 19 Ambrose S. Op. cit., p. 584, 655
- 20 The Complete Book of the U.S. Presidents, p.591
- 21 Kissinger H. Years of Upheaval. Boston, 1982, p. 90, 102, 115, 119,
- 22 Brodie F. Op. cit. p.25. O'Neil T.. Man of the House. p. 320-322